

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Égész évre K 400.— | Magyar évre K 180.—  
Fél évre . 220.— | Egy hétre . 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 19  
Szerkesztőség — 19-20

## Olasz intrikára szigorítják az entente-jegyzéket

„Az európai boszorkánykonyha kulisszái mögül”

Páris, szept. 9. A Temps jelenté Londonból: Az olasz kormány kifogásai következtében elhatározták, hogy módosítják a nagykövetek tanácsának Magyarországhoz intézett jegyzékét. Az alaphang valamivel élesebb lesz és a jegyzék különösen képen ki fogja emelni azokat a következményeket, amelyeket maga után vonhatna Magyarország további vonakodása, hogy az Ausztriának ítélt területeket nem akarja átengedni.

Franciaország — írja a Temps — bízik Magyarország életérében és a magyar nép erőforrásaiban. Meg vagyunk győződve arról, hogy Magyarországon vannak olyan elemek, amelyek érdemesek támogatásunkra és bizalmunkra, csak meg kell azokat különböztetni tudni és kell, hogy azok kerüljenek tulsulyra. Gyermekes dolog a rend, szabadság és béke helyreállítását Károly volt király visszatérésétől várni. Nincs veszedelmesebb, mint azt a hitet kelteni, hogy a trianoni szerződést revideálni fogják.

Bécs, szept. 9. A Neue Freie Presse a következőkről értesült: Bécsi diplomáciai körökben a nézet az, hogy a legutóbbi nyugatmagyarországi események az entente-ot döntő rendszabályok meghozására készítik. Kijelentik, hogy Magyarország eljárása már nyíltan az entente ellen irányulónak tekinthető, úgy, hogy az entente teljes nyomattal követelni fogja Magyarországtól a békeszerződés haldéktalan teljesítését. A legközelebbi napokban a budapesti entente-üggyvivők újabb lépéseket fognak a magyar kormánytól tenni. A párisi legfelsőbb tanács mellett, hogy az osztrákok katonai csapatokat ne küldjenek Nyugatmagyarországra, megmarad és azt sem akarja, hogy a kis-entente-ot bele vonják az ügy rendezésébe.

(A Neue Freie Presse hangulatot iparkodik kelteni az entente-nál oly célból, hogy az Magyarországgal szemben erőszakos rendszabályokat alkalmazzon. Megállapítható, hogy az utóbbi napokban Magyarországon semmi olyan nem történt, ami a legesekélyebb kifogásra is ürügyet szolgáltathatna MTI.)

Bécs, szept. 9. A Pol. Korr. írja: Az entente-hatalmak víbél biztosították az osztrák kormányt arról, hogy Ausztriának a nyugatmagyarországi kérdés-

ben elfoglalt álláspontja egész helyeslésükkel találkozik. Az osztrák kormány ma értesítette a szövetségközi tábornoki bizottságot, hogy ha nem változtatja meg rövidesen a jelenlegi nyugatmagyarországi állapotokat, úgy kénytelen lesz visszavonni csendőrségét, mert tovább nem hajlandó a közbiztonsági életét kockára tenni. (MTI.)

Bécs, szept. 9. A Bécsben tartózkodó nyugatmagyarországi menekültek tegnap gyűlést tartottak, melyen Binder, a nyugatmagyarországi tartományi kormányzó tagja, a Residenz Korrespondenz jelentése szerint többek közt ezeket mondta:

— Az entente dolga megtartani ígértét, mert ő ígerte nekünk Nyugatmagyarországot. Mi nyugodtan és türelmesen várhatunk.

Az európai boszorkánykonyha kulisszái mögött

Páris, szept. 9. A Newyork Herald közli az Universal Ser-

## Ostenburg előrenyomult

Sopron, szept. 8. Sigray Antal gróf kormánybiztoshoz tegnap a tábornokok tanácsa átiratot intézett, amelyben jóváhagyólag tudomásul veszi, hogy Ostenburg őrnagy zászlóaljával előrenyomult és elfoglalja az osztrák csendőrség által tegnap kiürített községeket.

Sopron, szept. 8. A felkelők ma éjszakai ágyalvaj támadása következtében az osztrák csendőrség Sopron környékét teljesen kiürítette, minek folytán Ostenburg őrnagy, hogy a körül fekvő községek lakosságának nyugalma megvédje, kénytelen volt előőrsét előretolni a Brennborg—Lapostalva vonalig. Brennborgból a bányászok egy töredéke, amely kommunista lízelmeket folytatott, az osztrák csendőrséggel eltávozott. A többiek folytatták a munkát. Azokban a községekben melyek ezen vonalon kívül esnek és amelyek az osztrák csendőrség szintén elhagyott, egyre érkeznek a kérelmek Ostenburg őrnagyhoz aziránt, hogy a községet szállja meg.

Bécsi követünk Ostenburg hivatásáról

Bécs, szept. 9. A Neues Acht Uhr Blatt írja: Masirevics bécsi magyar követ be-

vice helyzetképét a nyugatmagyarországi diplomáciai bonyodalomról, mely a következőket mondja:

A nyugatmagyarországi kérdés vakítóan megvilágítja azt, ami az európai boszorkánykonyha kulisszái mögött történik. Magyarországnak Ausztriával szemben feltétlenül igaz van, másrészt pedig az entente, hogy erejének látszatát megőrizze, kénytelen ragaszkodni a trianoni szerződés végrehajtásához. Magyarország a diplomáciai játékok feltétlenül megnyerte volna Ausztriával szemben, mert Franciaország segíteni kíván Magyarországon és Anglia is szívesen látná a megegyezést Ausztria és Magyarország közt, azonban Olaszország, amely állandóan Magyarországot jobbarátját játsza és Budapesten magyar-olasz testvéri egyesületet alapít, Ausztriát vontató köteleire vette és a régi osztrák iskolához tartozó politikusok a szokott rövidlátással meg vannak győződve Olaszország jóakaratóról. Így jött létre a Magyarországhoz intézett jegyzék, de könnyen meg lehet, hogy az olasz intrika nem lesz hosszú életű.

Gratz Schobernál

Bécs, szept. 8. A Tel. Korr. Bureau jelenti: Schober szövetségi kancellár ma este ismét fogadta Gratz Gusztáv volt külügyminisztert. A két államférfi tanácskozása, amely egy óránál tovább tartott, tisztán magánjellegű volt.

A nép tüntet Magyarországon mellett

Sopron, szept. 8. E hó 5-én Felsőőrön a községhezán az entente-misszió oda kiszállott tagjai hét határmenti német község küldöttségét fogadta. A községek szónoka a győzők lovasiaságára apellálva azt a kérést terjesztette elő, hogy ne szakítsák le ezeket a községeket a beteg Magyarország testéről csak azért, hogy a halott Ausztria karjaiba hulljanak. Inkább meghalnak — jelentette ki a szónok — de nem lesznek a vörös Ausztria rabszolgái. Kéri, hogy az entente-hatalmak szerezzenek erről az elhatározásukról tudomást, annál is inkább, mert ők tisztá németajku községek képviselői.

Érdekes, hogy az egyik angol tiszt a küldöttség egy tagjában felismert egy cinkafalvi embert, akit már egy hónap óta mint nagy „anschluss” barátot ismert. A küldöttség kérését a bizottság sürgőnviileg továbbította a tábornoki bizottsághoz.

Szombathely, szept. 9. Szeptember 7-én az entente-bizottság jelenlétében a nyugatmagyarországi hazafias lakosság Felsőőrön hatalmas tüntetést rendezett a Magyarország kötelekében való megmaradás mellett. A tüntetésen 8—10 tagú küldöttséggel résztvettek Árokszállás, Hidasrákos, Öribikkös, Lepinesütelep, Uirétfalu, Kiczléd, Létfalva, Rödöny, Pinkadomhát, Pinkafő, Vasvörösvár, Felsőfővő, Nagyszentmihály, Kóborfalva, Városcsalag. Minden küldöttség egy-egy tagja beszédet mondott. Az angoloktól egy kapitány volt jelen, akit a felsőöri szónok arra kért, hogy a látottakat hozza tudomására a párisi ötöstanácsnak. Az angol kapitány ezt meg is ígérte és táviratban közölte a látottakat. A hangulat az egész területen a leghazafiasabb. Felsőőr zászlódiszbe öltözött.

Munkásörsegek Bécsujhelven

Bécs, szept. 9. A wienerneustadti szociáldemokrata párt vezetősége az izgatott munkások kívánságára fegyveres munkásörsegek alakítását kezdte meg, amelynek egyedüli feladata az, hogy a város lakosságát támadás ellen megvédje.

## Az osztrákok kiűrik Nyugatmagyarországot

Sopron, szept. 9. Az osztrákok Nyugatmagyarországot teljesen kiűrik és valószínűleg holnap már egyetlen osztrák csendőr sem lesz Nyugatmagyarország területén. Tegnap az osztrák csendőrség Lapompakból és Káboldból Schwartzenwachlba tért Alsó-ausztriába vonult vissza. Tegnap este Nagymartonot is kiűrték. Zárányt és Cinfalvát már őrítik, Kismarton a beérkezett hírek szerint a mai napon őrítik ki. Mosonmegyében az anyagi kiűrtést befejezték, Pándorfőből már állítólag kivonultak és holnap elhagyják egész Mosonvármegyét.

Számos helyről jönnek a falusiak azzal a kéréssel, hogy a kiűrt területre a magyar csendőrség jöjjön vissza. Magyar részről a kérelmezőket az entente-tábornoki misszióhoz utasítják, miután a magyar hatóságoknak a kérés teljesítése módjában nem áll. Beérkezett hírek szerint a felkelők mindenütt visszaverték falvaikba és mint polgárőrség példás rendet tartanak fenn. Entente-részről is elismerték, hogy eddig a felfegyverzett lakosság részéről sehol a legkisebb erőszakosságot, vagy kihágást sem követtek el. Az osztrákok által kiűrt községek lakossága fellebogozza házait és hazafias érzelmének nyíltan ad kifejezést.

Szeptember 7-én egy 400 fős kiűrtöttek kereste fel a soproni szövetségek katonai misszió egy angol tisztjét, kijelentve, hogy ők magyarok, magyarok akarnak maradni és egy talpalatnyi földet sem engednek át Ausztriának.

Sopron, szept. 9. Az osztrák csendőrség kivonulása tovább tart. Lakompákról és az attól nyugatra eső területekről az osztrák csendőrök már mindenütt kivonultak. A kivonuló csendőrök felszólították a férfitársaságot, hogy menjen velük Ausztriába. Ennek a felszólításnak az volt a célja, hogy Wienerneustadtban felfegyverezzék őket és felkelő csapatokat szervezzenek belőlük. A felszólításnak azonban senki sem engedelmességet. Mosonból is tart a kivonulás és Pándorfőben már nincsen osztrák csendőr.

Bécs, szept. 9. Itteni beavatott körökben hangsúlyozzák, hogy az osztrák kormány Párisban és a tábornoki bizottságnál tett tegnapi lépése után nem marad egyéb hátra, mint hogy a csendőrcsapatokat az egész nyugatmagyarországi területről visszavonja és az átadás végrehajtását a békeszerződés értelmében az entente-ra bizza, ha csak az entente holnapig nem tesz olyan intézkedéseket, amelyek az osztrák kormány számára lehetővé teszik, hogy vérontás és erőszak alkalmazása nélkül megszállja a nyugatmagyarországi területet. Az entente-nak ezek az intézkedései abból kell hogy álljanak:

1. hogy a magyar csapatok parancsot kapjanak arra, hogy a magyar kormány rendelkezése az inszurgenseket felfegyverezzék és a területen a békeállapotot helyreállítsák;

2. hogy Ausztriát ruházzák fel azzal a joggal, hogy az általa már megszállott terület pacifikálását ne csak csendőrség, hanem védereje segítségével is hajtsa végre.

A nyugatmagyarországi kérdés halogatása a tegnapi események után elképzelhetetlen.

### Davy Nagymartonban

Sopron, szept. 8. Az osztrák csendőrség Sopronmegye majdnem egész területét kiűrtette, így Nagymarton közvetlen környékét is, ahonnan Davy Nyugatmagyarország kizemelt kormánybiztosa székhelyét Bécsújhelyre helyezte át.

Bécs, szept. 9. A Mittags-Journal jelenti Bécsújhelyről: A nyugatmagyarországi tartományi főnökség ma délelőtt visszatért Nagymartonba. A csendőrség Nagymartonnál, tehát az A) zónában az éjszaka két órai tűzharcot vívott. A lövöldözés másfél óráig tartott.

Páris, szept. 9. A Morning Post közli Gorton tábornok nyilatkozatát. A tábornok biztosította a lap tudósítóját, hogy a

## Az entente Jugoszláviához

Páris, szept. 9. Az East Europ szerint a nagyövegi értekezlet barátságos hangú jegyzéket küldött Belgrádba, kérve, hogy a belgrádi kormány tartózkodjék minden olyan lépés-

## Megegyezés a hadifogolycseré ügyében

Budapest, szept. 9. Jungert Mihály dr. miniszteri osztálytanácsos, aki a csereakció diplomáciai részét kezdettől fogva vezette, több mint egy hete tárgyal a hadifoglyok hazahozatala kérdésében. Ma táviratban értesítette a külügyminiszteriumot, hogy a hadifoglyok hazaszállítása ügyében a megegyezés létrejött.

A megegyezés végrehajtásaként annak technikai részét Németországban akarták lebonyolítani, ezt a tervet azonban az orosz kiküldöttek ellenzése folytán később el kellett ejteniük és így a kicserélési aktus Lettországhoz fog megtörténni. Ezért Jungert Rigába utazott.

Hadifoglyaink hazaszállításának most már semmi akadálya nincs s így a szállítást hamarosan megkezdődhetik.

Budapest, szept. 9. Jungert Mihály dr. miniszteri osztálytanácsos berlini tárgyalásai eredményeként a hó 7-én a németkormány elvben hozzájárult ahhoz, hogy hadifoglyaink ellenében Szovjet-Oroszországnak kiadandó 400 elítélt egyánt német területen is átszállítsák és kötelezettséget vállalt, hogy a csehektől átvett és a letteknek tovább átadandó szállításokhoz kellő őrizetéről gondoskodni fog. Az erre vonatkozó részletes egyezményt holnap írják alá Berlinben.

Jungert Mihály a berlini egyezmény aláírása után Rigá-

magyar hatóságok nem felelősek a nyugatmagyarországi eseményekért és így a bécsi hírek nagyon tulzoltak.

Wienerneustadt, szept. 9. Nagymarton biztosítására, amelyet osztrák csendőrök tartanak megszállva, megfelelő intézkedéseket tettek.

### Az ágialvai harcok

Bécs, szept. 9. Wienerneustadt jelentés szerint a magyarok az ágialvai harcokban 20 halottat vesztek.

### Dum-dum golyókkal lönek az osztrákok

Sopron, szept. 9. A vidéken óriási felháborodást keltett, hogy az osztrák csendőrök a felkelőkkel szemben, akik legnagyobb részt a környező községek lakosai és hazafias lelkesedéssel házi tüzhelyük védelmére keltek fegyverre, úgynevezett belvési töltényeket használnak, amelyek épen olyan rettenetes sebeket ejtenek mint a dum-dum golyók. Ez a hír már akkor elterjedt, a mikor a vasmegei harcok folytak. Most azonban a felkelők ágialvai támadása után három esetben és két sebesülten ezt hivatalosan konstatálni lehetett.

től, amely nyugtalanságot keltett Magyarországon s a nyugatmagyarországi kérdésben óvja meg szigorú semlegességét.

ba fog utazni, hogy ott a lett kormánnyal a kicserélésre vonatkozó egyezményt megkösse. az egyezmény néhány napon belül létrejön és akkor az Oroszországban visszatartott magyar hadifoglyok hazaszállítása haldéktalanul meg fog kezdődni. Abbeli erős bizakodásunkat pedig, hogy az orosz szovjet kormány komolyan kívánja a rigai egyezmény végrehajtását, csak megerősíteni alkalmas az a biztos forrásból szerzett értesülés, hogy már a múlt hó elején megkezdődött a Szibériában internált volt magyar tiszok evakuálása az európai Oroszország nyugati határai felé.

### PANETH SZALÁMIGYÁR LERAKATA PIAC-UTCA 19

#### A görög offenzíva elakadt

London, szept. 9. A görög csapatok offenzíváját a Sangarios folyó vidékén megállították. Hír szerint a jelek arra mutatnak, hogy a görögök visszavonulnak.

#### Az osztrák kölcsön

Genf, szept. 9. Grimm osztrák pénzügyminiszter az United Telegraph tudósítója előtt kijelentette, hogy a hitel-tárgyalások befejeződtek és teljes sikerre vezettek. Az előleg folyósítása folyamatban van és a miniszter biztos ígéretet kapott arra, hogy a hitelkölcsön végső akadályai eltávolítottak és annak folyósítása a legközelebbi időben várható. A miniszter szombaton utazik vissza Bécsbe, hogy részletesen beszámoljon tárgyalásainak eredményéről.

## A kollégium évnnyitó ünnepe

Karai Sándor székfoglalója

Ma tartotta a református kollégium évnnyitó ünnepét, amelyen megjelent az egyházkerület nevében Baltazár Dezső dr. és Degenfeld József gróf a ref. egyház nevében Márk Endre, a városi tanács nevében Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, az egyetem képviselőjében, Sass Béla dr. rektor magnificus, jelen voltak a ref. gimnázium, tanítóképző és lelkészképző tanárai nagy számmal és több száz főnyi tanuló ifjuság.

Az évnnyitó ünnepet, amelyet a Nagytemplomban tartott isteni tisztelet előzött meg, a szokásos keretektől magasra kiemelte két beszéd, Karai Sándoré és dr. Baltazár Dezsőé. Karai Sándor először azokra a rendkívül súlyos anyagi viszonyokra mutatott rá, amelyekbe a háboru, a forradalmak, a gazdasági felfordulás juttatták a kollégiumot és amelyek létében fenyegeti a magyar kálvinistáknak és művelődésének ezt az ősi intézményét. Csupán a kötelességérzett bírta rá, hogy ilyen súlyos körülmények között elvállalja az igazgatói tisztelet, az egyetemi internátus, a konviktus és a bentlakás fenntartásának és rendben tartásának majdnem leküzdhetetlen nehézségekkel járó feladatát. De mindent meg kell tenni mindenkinek, hogy a kollégium a maga életerejében fennmaradjon, kivált most, mikor a magyarságot csak régi kulturális intézményei óvhatják meg a balkáni posványba való süllyedéstől. Rendre, fegyelmre, kiűs és belső tisztaságra fog törekedni, a szélsőségektől vissza fogja tartani az ifjuságot, a méltelyt kerülhetetlenül ki fogja irtani, hogy annál odaadóbb gondozásban részesíthesse az érdemes jókat.

Amint az ember tragédiájában a költő a kétségbeeséstől ezzel az isteni szózattal tartja vissza az embert: Küzdj és bizva bizzál! — úgy vár a magyar nemzet tragédiájában a jelen és a következő nemzedékre ez a hármasszó: Dolgozzál, imádkozzál és bizva bizzál az isteni segítségben és a magad erejében.

Karai beszéde, amelyben annyira kidomborodott az ő erős határozott egyénisége és amelyen végigvontak egy tapasztalatokban gazdag tanügyi férfianak becses nevelési elvei, mély hatást tett, tanárok és tanulók részéről egyaránt nagy tetszéssel találkozott.

Az iskolai ünnepet még nagyobb jelentőségűvé tette dr. Baltazár Dezső felszólalása, amelyben Karait székfoglalása alkalmával üdvözölte, de amelyben tulajdonképp a kollégium hivatását hirdette a meggyőződés átható erejével és az ékesszólás varázsával. A debreceni kollégiumnak mennyi akadályt le kell küzdenie, az anyagi megpróbáltatásokból ki kell vergődnie, mert tovább is tanítania kell a tiszta evangéliumi hitet, terjesztenie a szabadon kutató tudományosságot, ápolnia a felekezeti türelmet, erősí-

Feldheim Dezső posztóüzletét Piac-utca 67. sz. alá, (Fröhner-épület) helyezi át.

tenie a magyar nemzeti érzést, tehát ien kell tartania multjának mindezen nemes hagyományát teljes tisztaságban, minden szélsőségtől minden nemzetrontó gyűlölködéstől menten. — Dr. Baltazár Dezső régóta nem aratott a mainál szebb és méltóbb szónoki sikert.

Az új iskolai év kezdetén még Márk Endre tolmácsolta a ref. egyház jókívánatait és

Csűrös Ferenc dr. fejezte ki a városi tanács üdvözlését. Formás beszédében azt hangoztatta, hogy az egyetem van hivatva tudósokat képezni, de a Tisza István-féle jellemek csak a kollégium ősi kálvinista földjéből nőhetnek ki.

A főlemelő iskolai ünnepet a főiskolai énekhar által előadott Himnusz és Szózat nyitotta és zárta.

## Országos nevű tanárok a debreceni orvosegyetemen

### Októberben megnyílik a Tisza-egyetem orvosi fakultása

Az idei iskolai év jelentős dátuma lesz a debreceni Tisza István-tudományegyetemnek, de úgy közegészségügyi, mint gazdasági szempontból nagyjelentőségű eseménye lesz Debrecennek és az egész Tiszántulnak is: ez év októberében megkezdí működését a Tisza-egyetem orvosi fakultása. Tiszán tudományos, tisztán nevelési szempontból is nagy horderejű esemény az orvosnevelés illetén decentralizálása, de a Tiszántul és Debrecen lokális szempontjai meg kiemelkedőbbé teszik e nagy esemény jelentőségét. A Tiszántul és Debrecen közegészségügye azonban elképzelhetetlen javulás örvendetes korszakára nyit az orvosi egyetemmel, sok száz, sok ezer beteget a Tiszántulnak jut ideális kezeléshez és gyógyításhoz a nélkül, hogy a messzi Budapestre kellene utaznia, Debrecen maga pedig forgalmának olyan mérvű fellendülését várhatja, amely a debreceni ipar és kereskedelem szempontjából eléggé alig értékelhető. Az ilyképen teljessé lett Tisza István-tudományegyetem pedig most már teljes felkészültséggel és fokozott erővel láthat neki nagy nemzeti feladatának teljesítéséhez, a magyar tudományosság ápolásához és fejlesztéséhez.

Október havában kezdődnek meg az előadások a debreceni orvosi fakultáson. A legközelebbi napokban fogja közölni a hivatalos lap a kormányzó kéziratát a Tisza-egyetem orvostanárainak kinevezéséről. Mint emlékeztetes, az orvostanárkandidálását egy külön bizottság végezte, amely Kenézy, Orsós és Verzár debreceni orvostanárokon kívül a budapesti, kolozsvári és pozsonyi egyetem két-két szakértőjéből állt. Ez a bizottság a kiválasztott tanárok névsorát felterjesztette a kultusz miniszterhez, aki már a kormányzó elé terjesztette kinevezés végett a névsort.

Mint teljesen beavatott forrásból értesülünk, a Tisza-egyetem orvosi fakultására a következő tanárokat nevezi ki a kormányzó:

**Belgyógyászat:** Dr. Csiky József a budapesti egyetem magántanára;

**Sebészet:** Dr. Hüttl Tihamér budapesti orvos, a Verebélyi-klinika volt tanársegéde. (E tanszéket ebben az iskolai évben csak helyettesként tölti be dr. Hüttl Tihamér és nem mint ide kinevezett tanár. Erre a tanszékre ugyanis a kandidáló bizottság a pályázók közt nem talált megfelelő jelentkezőt, a meghívottak pedig — köztük

Winternitz és Ádám professzorok — a meghívást nem fogadták el);

**Gyógyszertan:** Dr. Belák Sándor budapesti egyetemi magántanár;

**Gyermekgyógyászat:** Dr. Szontagh Felix egyetemi tanár, a budapesti Új Szt. János kórház főorvosa;

**Születés és nőgyógyászat:** Dr. Kenézy Gyula egyetemi tanár;

**Szemészet:** Dr. Blaskovich, az állami szemkórház igazgatóorvosa, szakkörök szerint az ország legkiválóbb szemésze;

**Anatomia:** Dr. Ruzella budapesti egyetemi tanársegéd;

**Elmekortan:** Dr. Benedek Kolozsvári egyetemi tanár, e szak legkiválóbb képviselője hazánkban;

**Élettan és kórtan:** Dr. Verzár Frigyes egyetemi tanár, aki a debreceni orvosegyetem nevét már a fakultás megnyitása előtt ismertté tette külföldön is Debrecenben végzett élettani kutatásairól irt könyvevel. Verzár professzor különben az orvosi fakultás ezidei dékánja;

**Kórbontan:** Dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár;

**Bőrgyógyászat:** Dr. Neuber Ede budapesti egyetemi magántanár.

Ezekkel a nevekkal a debreceni orvosegyetem olyan jövő elé indul, amely rövidesen büszkesége lesz Debrecennek.

Mivel már csak rövid pár hét választ el az orvosi fakultás megnyitásától, tegnap Debrecenbe érkezett Tóth Lajos dr. kultusz-államtitkár, hogy az orvosi intézetek elhelyezését megtekintse és a még szükségesnek mutatkozó intézkedéseket megtegye. Az államtitkárral együtt érkezett dr. Szontagh Felix, dr. Csiky József, dr. Hüttl Tihamér, az orvosi fakultás új tanárai és Korb Flóris műépítész. Tóth Lajos dr. és kísérete minden tekintetben teljes elismeréssel nyilatkozott a klinikák kitünő elhelyezéséről. Az egyetemi telepen a klinikák

épületei még nem készültek el s így magán az egyetemi telepen ez évben csak az általános kör- és gyógytani intézet, az élettani intézet és a kórbontani intézet kezdí meg működését. A klinikák az Augusztus-szanatóriumban és a kórházban lesznek. Az Augusztus-szanatóriumban lesz a sebészet és a belgyógyászat, a kórházban a gyermek-, elme-, szem- és bőrklinika. A szülészeti klinika egyelőre a bábaképezdén marad. Az elméleti intézetek a Demkében lesznek.

Az orvosi fakultáson a jelentkezések határidejét szeptember 20-án állapították meg. Ekkor kezdődnek meg a beiratkozások és körülbelül október közepén kezdődnek meg az előadások.

Tóth Lajos dr. államtitkár, aki ma elutazott Debrecenből, a kormány nevében minden segítséget kilátásba helyezett, hogy az októberben meginduló oktatás már az első félévben sikeres legyen. Érintkezésbe lépett az államtitkár a lakáshivatallal is,

hogy az újonnan érkező orvostanárokról részére lakásokat biztosítson. A tanárok lakásának kérdése az egyik nehéz pont, ami sok gondot okoz az orvosi fakultás előkészítésén buzgólkodó szakköröknek, a másik — amit szintén figyelmébe ajánlottak Tóth Lajos államtitkárnak — az a körülmény, hogy a villamos nem jár ki az Augusztus-szanatóriumig. Kívánatos lenne, ha a városi tanács már most érintkezésbe lépne a helyi vasut igazgatóságával és mindent elkövetne, hogy a meglévő sínek mentén sürgősen létesítsék a vezetéket. Több száz beteg, orvos és egyetemi hallgató lesz kint az egyetemi telepen és a sanatóriumban, a betegek látogatói is sok százan lesznek naponta s így a helyi vasut üzleti szempontból sem jár rosszul, ha a villamos a sanatóriumig járhatja. A városnak pedig érdeke, hogy mindent megtegyen a nagyjelentőségű orvosegyetem zavartalan működésének biztosítására.

## Hadik János gróf a politika előterében

### A nemzetgyűlés szeptember 22-ikén nem napolja el magát

Budapest, szept. 9. Politikai körökben nagy meglepetést keltett, hogy Hadik János gróf ma délután váratlanul Budapestre érkezett és mindjárt politikai tárgyalásokba kezdett régi politikai barátjaival, köztük Harkányi János báróval is, akik informáltak a belpolitikai helyzetről.

Politikai körökben messze-menő kombinációkat fűznek a gróf váratlan megérkezéséhez. Egyesek arról beszélnek, hogy Hadik János gróf az entente képviselőivel lesz hivatva tárgyalni, mások viszont úgy tudják, hogy személye egyébként is előtérbe került.

Munkatársunknak ma este alkalma volt beszélni Hadik János gróffal, aki azonban ívetelének célja felől csak röviden nyilatkozott a következőkben:

— Magánjellegű ügyben jöttem. Igaz ugyan, hogy barátaimmal informáltattam magam, holnap este azonban Bécsbe utazom

**A nemzetgyűlés 22-ikétől együtt marad**

Budapest, szept. 9. Politikai körökben úgy tudják, hogy a nemzetgyűlés szeptember 22-én valószínűleg nem napolja el magát tovább.

**A pénzügyminiszter itthon**

Budapest, szept. 9. Hege-düs Loránt pénzügyminiszter néhány heti pihenés után tegnap

délben visszaérkezett Budapestre és átvette hivatala vezetését.

**A mandátum meghosszabbítás**

Budapest, szept. 9. A kisgazdapárt legutóbbi bizalmas megbeszélésén a nemzetgyűlés oszi munkásságáról és ezzel kapcsolatban a mandátumok meghosszabbításáról is szó esett. Többen hangoztatták, hogy a mandátum hosszabbításra szükség van már csak azért is, hogy a nemzetgyűlés elvegezhesse az eleje szabott munkát. Voltak azonban olyanok is, akik erősen tiltakoztak a gondolat ellen, a melyet különben is időszerűtlennek mondtak. A kérdésről a párt egyik ismert közjogásza a következőket mondta:

— A mandátum meghosszabbítást nem tartom aktuálisnak, de különben is az egész dolgot jogilag, politikailag és erkölcsileg lehetetlennek tartom.

## A kiviteli engedélyek új rendje

Budapest, szept. 9. A m. kir. földművelésügyi miniszter ma kiadott rendeletével engedélyhez kötötte a hagymának, fokhagymának, friss káposztának és egyéb friss fozeléknek, valamint mindennemű elkészített fozelékfélének kivitelét. Engedélyhez kötötte továbbá a miniszter a Nagytétényben létesített nyílt és export sertésvásárról belföldi származású kövérsertésnek, valamint belföldi sertésből származó zsirnak, bélzsirnak, szalonnának és hájnak a vámkülföldre való kivitelét is. A miniszter egy idejűleg közhírré teszi, hogy buzára, rozsrá, árpára, zabra, tengerire, babra, borsóra, burgonyára, friss és elkészített zöldségfélére, fozelékeműre, élő és leölt baromfira, tojásra, belföldi származású zsirra és belföldi származású kövérsertésre kiviteli engedélyt nem fog kiadni. Ez a rendelet a hivatalos lap holnapi számában jelenik meg.

**DEBRECENI**

# Kalapgyár

**SZÉL ES KÖSA.**

**PIAC-UTCA 63.**

**Női és férfi kalapok gyártása.**

## Betörő álmenekültek

### 160 selyemkendő tolvaja

Székely Mihály debreceni államrendőrségi detektív bonyolult nyomozás után leplezett le tegnap két álmenekülteket, Kismarjai Jánost és Hauser Antalt, kik a Holländer és Deutsch Piac-utcai céget egy betöréssel 40,000 koronáig károsították meg.

Amint a detektív megállapította Kismarjai és Hauser augusztus utolsó hetében megállapodtak abban, hogy a Holländer és Deutsch cég üzletébe augusztus 28-án este betörnek. A találkán azonban Hauser nem jelent meg, a felesége nem engedte el. Kismarjai aztán egyedül hajtotta végre a betörést. Estefelé belopózott az udvarba, megbújt a tyukketrec mellett és megvárta, míg az udvar egészen elcsendesedik. 11 óra tájban felfeszítette az üzlet udvarra néző ablakának rácsát s az ablaküveget sárral bekenet papíros segítségével benyomta.

Az üzletbe bejutva, Kismarjai hozzálátott a zsákmány összeszedéséhez. 325 méter vásznat, 150 darab selyemkendőt, 3 méter ruhaszövetet és egy zakó kabátot zsákmányolt és az egész zsákmányt elszállította Hauser homok kerti lakására, ahol a két „menekült” egyezséget kötött. E szerint Hauser értékesíti a lopott holmit és a pénz 50 százalékát Kismarjainak adja. 25 méter vásznat és a kabátot azonban Kismarjai kapja, minthogy ő hajtotta végre a betörést. Hauser aztán a zsákmánnyal kiment Vámospécsre és Miskolcra, ahol olesó áron elvesztette a zsákmányt.

Székely detektív nyomozásában követte az orgazda utját és összeszedte a vásznat és a ruhaszövetet, a selyemkendőket azonban nem sikerült megkapnia. Ezek akkor sem kerültek elő, amikor Hauser és Kismarjai lakásán, már letartóztatásuk után, a detektívek házkutatást tartottak. A vizsgálóbíró különben mindkettőt előzetes letartóztatásba helyezte, a rendőrség pedig ma az ügyvézségi fogházba küldte át őket.

## Kertész

### divatruháza

### Piac-utca 19.

Igen nagy választék  
**gyapju szövet,**  
selyem, grenadin, opál-  
selyemvásznak, női és férfi  
fehérneműek, az áremelke-  
dések dacára is 0000000  
**mérsékelt, olesó árak!!**  
Felhívom a t. vevőközönség figyelmét mielőtt bevásárolni óhajt,  
hogy árám olesóárurol győződjék meg!!

## A Felvidékről

### kiutasítják a magyarokat

Trencsénmegyében  
nem szabad  
magyarul beszélni

Budapest, szept. 9. Tegnap kiutasították a Felvidéken tartózkodó összes magyar állampolgárokat és nőket egyaránt. A Felvidék bármely helyén, így a tátrai fürdőkön és egyebült tartózkodó magyarok tegnap kézhöz kapták a kiutasítást elrendelő végzést, amely szerint 24 óra alatt kötelesek elhagyni Cseh-Szlovákia területét.

Értesülésünk szerint Hidasnémetin át nagyon sokan el is hagyták a Felvidéket. A kiutasítottak közül ma reggel egy egész vonatot megtöltő magyar érkezett Budapestre. A kiutasítások lázas izgalomba hozták a Felvidéket. Az izgalmat erősen fokozza az a körülmény, hogy a csehek a kiutasítás végrehajtása előtt a Felvidéken tuszokat szedtek.

Prága, szept. 9. A Prager Tagblatt jelentése szerint Tren-

csénmegye zsupánja felszólította a hivatalos szervezeteket, hogy akik a megye területén magyarul beszélnek, azokat tartóztassák le és kiutasításuk iránt tegyék meg a megfelelő intézkedéseket.

### A csehek mesegyára

Budapest, szept. 9. Az MTI-it illetékes helyen felhatalmazták annak közlésére, hogy egyes cseh-szlovák sajtóorgánumok azon állítása, mintha Magyarországon cseh-szlovák állampolgárokat letartóztattak volna, nem felel meg a valóságnak.

## Magyarország felvétele a Népszövetségbe

### A Habsburg-kérdést meg kell oldani — Svájc Magyarország felvétele mellett

Genf, szept. 8. Magyarországnak a nemzetek szövetségébe való felvételére kiküldött magyar delegáció egy része ma Genfben érkezett, még pedig Török Béla követségi tanácsos a külügyminisztérium részéről, Lukács Simon miniszteri titkár gazdasági szakértő és Fleischmann Mór katonai szakértő. Hír szerint a magyar delegáció Magyarország felvételének tárgyalása megkezdésére egy heti haladékot kért. A kiküldöttek egyelőre a Hotel De La Paixben laknak, amelyen a magyar zászló lobog.

Genf, szept. 8. A delegátusok körében nagy figyelemmel kísérik Magyarországnak a népszövetségbe való felvételére vonatkozó kérelmét. A kis entente-nak és híveinek tudvalevőleg az az álláspontjuk, hogy ezzel az alkalommal a Habsburg-problémát minél előbb végleg meg kell oldani, de vannak olyan áramlatok is, amelyek ennek a problémának a tisztázását nem kizárólag a kis-entente által követett irányban akarják látni. A dolog mai állása szerint még korai volna az a kísérlet, hogy az erők megosztását az állásfoglalás szerint állapítsák meg. A helyzetet most az jellemzi, hogy a felvétel mellett és ellene fontos érveket készítenek el. A népszövetségi delegátusok egybehangzó felfogása szerint Magyarország felvételéről mindaddig nem lehet szó, amíg a magyar kormány szervei Nyugatmagyarországo: ki nem ürítették.

Páris, szept. 9. A Journal des Debats Magyarországnak a népszövetségbe való felvételéről szóló kérelmével foglalkozva a következőket írja: Nagyon valószínű, hogy Magyarországot fel fogják szőlítani, hogy várjon még egy kevéssé. A felvételhez szükséges, hogy Magyarország előbb belső ügyeit rendezze. Magyarországnak tettekkel kell bizonyítania szilárd és őszinte akaratát, hogy a trianoni szerződés valamennyi határozatát végrehajtja és főleg minden maskara nélkül, miként a németek cselekedték, komolyan és tény-

mert Magyarországon cseh-szlovákokkal szemben ilyen rendszabályok egyáltalában nem fogantatosítottak. Az osztrák, illetve a cseh-szlovák sajtóban azt a hírt is terjesztik, mintha Héjjas Iván Köpcsényben volna és a csehek ellen készítené elő támadást. Illetékes helyen kijelentik, hogy ez a híresztelés kalmérgezésnek van szánva és minden alapot nélkülöz. Héjjas Nyugatmagyarország területéről már régebben eltávolított. A csehek ellen tervezett akcióról szóló hír a mesék birodalmába való.

leg le kell szerelnök. Magyarország szomszédai, a kis-entente államai. Magyarországnak a népszövetségbe való felvételére vonatkozó kérelmében jogosan eszközt látnak arra, hogy kivonja magát az alól a nyomás alól, amelyet Magyarországra gyakorolni képesek, hogy a szerződés végrehajtására kényszerítsék és meg tudják itélni a korai felvételtől származó veszélyeket.

A Magyar Távirati Iroda megjegyése: A Journal des Debats nyilván ezuttal is téved a magyar viszonyok megítélésében. A magyar hadsereg leszerelése nemcsak látszatra, hanem tényleg is megtörtént és így a francia lap következtetése teljesen helytelen.

Genf, szept. 8. A népszövetségi bizottság első albizottsága elvetette Argentínának azt a javaslatát, hogy a népszövetségbe vegyék fel mind az önálló államokat: ha felvételüket kéri.

Genf, szept. 8. A sváici követ Magyarországnak a népszövetségbe való felvétele ügyében hivatalos nyilatkozatot tett közzé. A nyilatkozatban hangoztatja, hogy Svájc a népszövetség életképességének biztosítására valamennyi országot egyesíteni óhajtja a népszövetség kebelében, amint ennek Motta svájci kiküldött a népszövetség legutóbbi ülésezése alkalmával kifejezést is adott, és ezért Magyarország felvétele mellett fog szavazni.

Páris, szept. 9. A Matin tudósítója megírja, hogy Benes cseh külügyminiszter, aki a kis-entente szellemi vezére, milyen mozgékonyan dolgozik az ellen, hogy Magyarországot a népszövetségbe felvegyék. A kis-entente azzal akarja a felvételt meggyújtani, hogy Magyarország befogadása esetére a háboru rémét festi a falra.

### A román király levele

### Massarykhoz

Prága, szept. 9. (Cseh sajtó iroda.) Massaryk köztársasági elnök tegnap egy óras kihallgatáson fogadta Hott román követet. A követ átnyújtotta az elnöknek a román király levelét.

## LEGSZEBB KALAPOK

### FRANK EDENEL.

## HIREK

— **Baja Mihály lelkész beiktatása.** A debreceni református egyház újonnan választott lelkipásztora, Baja Mihály beköszönő beszédét e hó 11-én vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg a Nagytemplomban. Az istentisztelet végeztével, délelőtt fél 12 órakor a presbiterium ülést tart, melynek tárgya: Baja Mihály lelkész beiktatása.

— **A jövő héten lesz ítélet a Tisza-pörben.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Tisza-pör mai tárgyalásán Fényes László folytatta védőbeszédét és holnap fogja befejezni. Valószínű, hogy holnap Vágó és Gaertner is elmondják védőbeszédüket, azután a bíróság tanácskozára vonul vissza. A tanácskozáson állapítják meg az ítélet kihirdetésének napját. A bíróság valószínűen a jövő hét közepén, szerdán hirdeti ki az ítéletet, de legkésőbb pénteken.

— **A presbiterium ülése.** A debreceni református egyház e hó 10-én, szombaton délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbiteri ülést tart, melynek fontosabb tárgyai: A gazdasági- és előkészítő-bizottság javaslata a református Kollégium részére történő gyűjtésről. A gazdasági-bizottság javaslata az összes egyházi alkalmazottak lakbér-pótlékának megszavazása tárgyában. A zárószámadás vizsgáló- és gazdasági-bizottság javaslata az 1920. évi zárószámadás tárgyában. Az igazgató-tanács javaslata a leányközépiskola igazgatói teendők megosztásáról.

— **Eljegyzés.** Krauss Imre és Friedmann Hilda jegyesek.

— **Szabadlábra helyezték a sárándi férjgyilkos asszonyt.** Annak idején megirtuk, hogy a csendőrség letartóztatta Szabó Sándorné sárándi asszonyt, aki augusztus elején egy éjszaka több késszurással megllte férjét. Szabóné azóta az ügyvézségi fogházban várta porének főtárgyalását. Tegnap a törvényszék vádtanácsa Szabónét védője Aczél Jenő dr. kérésére 50.000 korona óvadék ellenében szabadlábrahelyezte. Az érdekes bünpör főtárgyalása különben e hó 23-án lesz.

— **Nyukosz-hirdetmény.** Felkérem a Nyukosz-tagokat, hogy akiknek teltire szénre van szükségük, igényeiket a titkári hivatalnál három nap alatt d. u. 4-5-ig jelentsék be, ahol ez ügyben bővebb felvilágosítást is nyerhetnek. Egyben közlöm, hogy a kora délutáni sötétedésre való tekintettel a hivatalos órák f. hó 11-től kezdődőleg d. u. 4-5-ig tartjuk. A Nyukosz. elnöksége.

— **A fényképészek szakosztálya tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy felvételek eszközlése végett a helybeli összes műtermek vasár- és ünnepnapokon egész nap nyitva tartanak.**

— **Uj iparendelőyek.** A városi tanács a következő új iparendelőyeket adta ki: Balog János hentes 500, Fischer János szatócs 300, Bodó Sándorné baromfi 500, Rác Mihály gabona, főzelék és gyümölcs kereskedés 2000, özv. Bleyer Adolné cukorka,

## Iskola ruhák!

öltönyök, őszi és télikabátokban óriási választék és igen olesó árak mellett lehet vásárolni

**GERŐ ERNŐNÉL, Debreczen, Piac-utca 69.,**  
a megyeházzal szemben, (Ullmann fűszerüzlete mellett)

csemege és különlegességek kereskedése 1000, özv. Márk Józsefné szatós 300, Gloner János szatós 300, Katona József szatós 300, Erdélyi János gabona, bor, főzelék, ló, szarvasmarha, zsiradék adásvételének közvetítése 2000 koronáért.

— **Hölgyeim! ne formáltassák kalapjaikat,** míg a téli idény legújabb 45 szebbnél-szebb változatu bécsi modelljét meg nem tekintik a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.

— **Puch-kerékpárok,** új és használt, Liga-gummik olcsó árban Molnár Testvéreknel.

— **Férfi kalapok,** őszi újdonság legszebb választékban Frank Imrénél, Piac 43.

— **Moskovits uridivat szalon.** Állandóan angol szövetek rak-táron. Hatvan-utca 5.

— **Aranyat, ezüstöt,** briliánsokat legmagasabb árban vesz **Braun A. és Tsa** ékszerész Passage, Gambinus mellett.

— **Iskolatáskák, dolgozati füzetek,** mindenféle papír, író- és rajzszeret a legnagyobb választékban, olcsón kaphatók Csáthy könyv- és papirkereskedésében, Piac-utca 8.

— **Vilamos világítás,** telefoncsengő berendezéseket szakszereit szerel **Földes Sándor,** Hatvan-u. 18. Telefon 210. **Wolfrangeók,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Tükröket** minden nagyságban gyárt, üvegeket csiszol, ócska tükröket újja foncsoroz Sipkovits Béla üvegműipari vállalat Debreczen. Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Garantált valódi angol szövetek** nagy választékban Fischer Adolf és fiánál Piac 61. kapható.

— **Ócska és új tankönyvek** az összes iskolák részére kaphatók Aczél Henrik modern antiquariumában Első Takarékpalota. Író és rajzszközök nagy választékban.

— **Szőnyegek** nagy választékban. Linoleum és mindenféle bőrvászon érkezett és gummi-kabátok gyári lerakata Haas Lipót Linoleum áruház, Ferenc-József-ut 58.

— **Forgalmi adó vezetéséhez szükséges pnéztárkönyvek** mindenféle nagyság és vastagságban hitelesítve is beszerezhetők Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság papirkereskedésében Piac-utca 34.

— **Fodor Lily női kalapszalona megnyílt.** Legszebb bécsi és svejci modellek. Mindennemű átalakítást vállal, Piac-u. 58., IV. lépcső, I. em. alatt.

— **Uj varró iskola** nyílt Péterfia 14. szám alatt. Beiratkozni lehet állandóan.

— **Valódi bőr iskolai táskák, zsebtántartók, bőrszíjak, irkák,** mindenféle írószerek kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papirkereskedésében.

— **Tankönyvek** az összes intézetek részére a legújabb kiadásokban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében. Író és rajzszeret nagyválasztékban, Piac-u. 34.

— **ÜZLETI KÖNYVEK** mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.** könyvkereskedésében. — Nyomatványok a legizlesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54. 34. sz.

## A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 1.30

**Értéktőzsde:** A 1.30-as zürichi koronajegyzés erős vásárlási kedvet váltott ki úgy, hogy a forgalom kezdetén már nagyarányú üzlet indult meg 100—200 koronával a szerdai záróárfolyamok fölött. Zárlat felé új lendületet vett az üzlet és a záróárfolyamok a legtöbb részvényre a legmagasabb árakat jutatták kifejezésre. Árak:

Magyar Hitel 1670—40—80, Osztrák Hitel 580—55, Jelzálogbank 220—185, Leszámitoló 695—700, Hazai bank 560—75, Angol-magyar 720—25, Magyar olasz 305—306—300, Keresk. bank 6650—700, Ált. takarékpénztár 870—90, Pesti hazai 19300—500, Borsod-Misk. 3300—50—200, Concordia 2375—300, Bpesti gőzm. 5500—475, Gizella 1770—85, Hungária 2125—150, Viktória 9000, Bánya és kohó 4350—400—300, Ált. kőszén 6600—550, Urikányi 4750—650, Ganz-Danub. 25000—24800, Ganz-vill. 4800—950, Rima 2180—90—55, M. Acél 2500—400, Schlick 970—1000, Lipták 470—75—65, Láng 1180—220, Brassói 3375—400—500, Hazai faterm. 4850—900, Nasic 13300, Ált. fa 1575—90, Magyar erdő 1400—300, Országos faterm. 1235—40, Lichtig 1005—960, Klottild 2200—150, Karton 1700—25—675, Izzo 3925—800, Papír 2950—875, Spodium 2650—550, Cukor 9700—900, Lámpa 2300—250, Östermelő 740—10, Gummy 2900—850, Telefon 3600—50—550, Adria 6950—700, Atlantica 5350—875, Közuti 1000—990, Déli-vasút 1190—1200, Levante 6600—7000, Államvasút 2325—400, Trust 2700—50—675.

**A valutapiac** a korona áresésére szintén igen élénk volt. Nagy tételek cseréltek gazdát igen magas árfolyamokon, később azonban csökkent az iraklódás és az árnívó lemorzsoledott. Árak:

Napoleon 1500—1490—1530, Font 1670—1665, Dollár 441—445—433, Francia frank 32.50—32.85, Márka 4.44—4.48—4.2, Lira 19—19.40, Romanov 40—42, Lei 4.70—4.86—4.76, Sokol 5.32—5.35, Kor.-dinár 8.40—8.45—8.30, Bécsi 34.25—33.75, Lengyel márka 12.50—11 és egynyelcad.

### Zürichi devizák

Zürich, szept. 9. (Zárlat.) **Budapest 1.30,** Bécs 0.60, Berlin 6. New-York 584, Milano 25.50, Prága 7, Zágráb 3, Bukarest 5.50, Hollandia 185.50, London 21.78, Páris 44.40.

### Terménytőzsde

Irányzat nagyon szilárd. A főbb gabonák 20—25 pontos nyereséget értek el. Nagyban kötöttek búzát, rozsot. Árak 100 kgr-ként ab Budapest. Buza 1480—1500, rozs 1110—25, takarmány árpa 1375—1425, sör-árpa 1525—1600, zab 1380—1400, tengeri 1700—1750, köles változatlanul 1150—200, korpá 880—900.

**Vegyetek menekült bélyegeket!!**

**Ió és olcsó szövetek**  
Piac-u. 73. **Földheim és Weisznál**

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

SZOMBAT: *Lengyel vér,* oper. 3 felvonásban.

VASÁRNAP: Délután: *Postás lili és huga,* bohózat 4 felvonásban. Este: *Lengyel vér,* operett 3 felvonásban.

HÉTFŐ: *Lengyel vér,* operett 3 felvonásban.

KEDD: *Gyurkovics leányok,* vígjáték.

SZERDA: *Tolvaj,* dráma.

A *Lengyelvér* több éves pihentetés után ma is az operett meseköntösének teljes fényében csillogott. Az operettegyüttes a bemutatkozón kivágta a rezet. Izléses színpad, tisztességes kiállítás, türethetően fegyvermezett kórus, amely csak az első felvonás lengyel táncánál és az utolsó felvonás fináléjában tört ki a karmesteri pálcá kommandója alól, — kellemes és megnyugtató keretei voltak a két nagy erősség: Helvey Erzsébet a primadonna és Járay Sándor a bonviván bemutatkozásának. Helvey Erzsébet teljes értékkel illeszkedik a nagy debreceni primadonnák büszke sorába. Gyönyörű alak: finom táncra-termett láb, meleg, színes, zengő mezzoszoprán hang, nemes ének-kultúra, nagy intelligencia, elsőrangú izlés az öltözködésben, könnyed, graciózus tánc és mély intelligencia, erős ösztön a játéknak szélesre szabott mezéjén: Helvey Erzsébet a nagy primadonnák teljes vértetéjében, hozzátehetjük, arannyal vert ezüst vértetéjében mutatkozott be és a tomboló taps, a szünni nem akaró tetszésnyilvánítások arra engednek következtetni, hogy ebben a fegyverzetben nem az első nagy győzelmet aratta ma. Járay Sándor nagyon kedves ismerősünk, elegáns alakja, finomsága, meleg kedvessége, ragyogó tánc-tudása és különösen ezerszínű és minden színében tökéletes játéka már régen meghódította Debrecen. Ma is tapsvihar köszöntötte, kísérte és bucsuztatta. Az együttesből ki kell még emelnünk *Arkossy* meleg bonhomióval formált lengyel diplomatáját, *Kálmán Mancit* kellemes, ügyes mozgású, frissen táncoló, csak épen — és ez ma még érdeme — bestianak nem látszó ballerínáját, *Nádossy* minden karaktert nélkülöző, de egyéni kedvességéből is sikeresen táplálkozó figuráját. Mátraynak az epizód-szerepből is kicsillanó hatásos groteszkumát. Halasyné aranyos humora bábijós színbe vont a még mai jelentéktelen szerepét is. Táblás ház volt a közönség nagyon melegen fogadta az operettegyüttes sikerült bemutatkozását.

### A színházi iroda hírei:

**Csokonai-színház — Lengyel vér.** A régi idők nagy operettegyüttesére emlékeztet a Kardoss Géza mostani operette-ensembleja. Helvey Erzsébet, a csodásan finom Pálmay Ilkára emlékeztető primadonna, ének- és táncművésze, Kálmán Mancit a legfiatalabb, de egyúttal a legjobb táncos szubrett bájos megjelenése, a férfiaknak kifogástalan művészete, élükön

Járay Sándorral, a legnagyobb elismerést érdemlő együttes, mely valaha vidéki színháznál működött. Ezt a nagy elismerést bizonyította a tegnapi bemutatkozó, amikor zugó tapsvihar honorálta művészetüket. A *Lengyelvér* szombati, vasárnap és hétfőn este megismétlik.

**R. Nádossy István** a Csokonai-színház tagja, modern táncok gyakorlására haladó növendékeknek órát ad. Érdeklődni naponta d. u. 3—5-ig ref. püspöki-palota (Hatvan-u. 11) III. 42. lehet.

### Buborékok az élet tengerén.

Az amerikai Salznick-gyár első nagy slágere, amely az 1921—22. évi idényt van hivatva dominálni: A *Buborékok az élet tengerén*, szerelmi dráma ma és holnap lesz a Vigszínház-mozgó műsorán. A tegnapi bemutatón osztatlan tetszéssel találkozott a csodás szép kép. Különösen egy hajótörési jelenet volt megdöbbentő. Az érdekes cselekmény minden figyelmét lekötötte a nézőknek. Ezt az igazán nagyhatású amerikai képet érdemes megnézni. Az előadások ma 7 és 9 órakor kezdődnek. A zenekíséret a „Troubadur”, Traviatta, Zsidónó és Hoffmann meséit játssza.

**Boleyn Anna.** Hétfőn és kedden mutatja be a Vigszínház-mozgó ezt a hatalmas nagyméretű történelmi filmjátékot, melyet betiltottak és újból engedélyeztek. Ennek a kolosszális filmnek a címszereplője a bájos Henny Porten, aki művészi játékával újabb ettáphoz érkezett a filmjátékszín terén. Partnere Emil Jannings. A filmjátékot Lubitsch Ernő rendezte. Mesébe illő rendezése, látványos produkcióit óriási dícséret illeti. E filmatrakciót lázas érdeklődéssel várja egész Budapest. Hogy Debreczenben mindenki megnézhesse ezt a világszenzációt, hétfőn és kedden négy előadás lesz. Délután négy előadásban félhelyárakkal, 5, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal. Jegyelővét a pénztárnál d. e. 10 órától.

**Jön a rozson át.** Mathers Helen regényét szíjolt házak nézik az Apollóban. Naponta 3 előadás: 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővét.

**A halott kéz az Apollóban.** Dumais világhírű gróf Monte Christo regények utójátéka és befejezése ez a gyönyörű francia film. A szenzációsan izgalmas regény hétfőn kerül az Apollóban műsorra.

## Iskolás gyermek

részére a legtartósabb ruha és kabátszövetek, flanellek, mindennemű leher-neműek és patent harisnyák minden színben a legolcsóbb árban az

**az Arany-Bika  
divatházban  
(Bika-épület) kapható.**

## Külföldi

Össi ujdonságaink  
megérkeztek!

## SPIRA és BEREGI

uridivatászat, Budapest, IV.  
Kossuth Lajos-utca 15. szám.

## SPORT.

Bonyodalmak  
a felvidéki sportéletben

A napokban Debrecenbe érkezett egy sportember, aki Kassáról tért vissza. Kérdést intéztünk hozzá a felvidéki sportéletre vonatkozólag. — Ő munkatársunknak a következőket mondta:

— A Felvidéken a cseh aralom alatt az összes egyesületek egységes szövetséget alkottak: az SzLSz-et (Szlovenszkói Labdarúgó Szövetség). Jóldeig magyar csapat nem is látogatható el a felsőmagyarországi csapatokhoz, míg később — kivált a póstyáni sportkongresszus után — ez is lehetővé vált. Az elmúlt napokban azonban váratlan változás állott be: a Pozsonyi TE vezetésével néhány csapat kilépett az SzLSz-ből és felvidéki MLSz-t alakítottak. A kilépésnek csakhamar visszhangja támadt és az elégedetlenkedők egymásután csatlakoztak az új MLSz-hez, amely így erősebbnek bizonyult, mint a régi SzLSz. Az idegesség így tetőpontjára hágott, a Felvidék egész sportélete felbomlott és két ádázán tusakodó részre oszlott. Mindkét félnek megvolt a maga sajtója is és a lehető leggorombább harc folyt a két szövetség között. A mérsékeltbb elemek természetesen mindent elkövettek, hogy a két felet kibékítsék és javasolták az SzLSz visszaállítását, mert az egységes szövetség, szerintük, hasznosabbnak bizonyult, mint a veszekedő, erőtlenség és erélytelen kettős-szövetség. Elutazásom előtt egy nappal tartottak Pozsonyban egy gyűlést, amelyen több csapat ismét visszalépett az SzLSz-be. Hogy mi lesz ennek az áldatlan tusának a vége, azt még nem tudom, de valószínű, hogy a fozan belátás fog felülkerekedni és a Felvidék magyar csapatai ismét egy gárdába tömörülnek, hogy annál nagyobb nyomattal képviselhesék a magyar sport ügyét.

— De nemcsak Pozsonyban, hanem Kassán is dult a vizsaly és ez nagyban befolyásolta a Pozsony-Kassa válogatott mérkőzés kimenetelét. A meccs eredménye — váratlanul — 4:1 volt Pozsony javára és ezért a szégyenért a KAC-ot okolták a kassaiak, amelyek játékosai meztagadták a meccsben való részvételt. A mérkőzés egyébként sem volt sima lefolyásu, mert a kassai közönség viselkedése miatt a második félidő közepén új bíró vette át a mérkőzést, aki — legalább a kassai lapok szerint — meglehetősen elfogult volt a pozsonyiak javára.

— A Felvidéken utabban egy nálunk kevésbé ismert játék kezd lábra kapni: a *hands-ball* játék, amelyet Csehországból hoztak be, ahol nagyban művelik. A dologban csak az az érdekes, hogy ezt a játékot majd nem kizárólag — nők játsszák.

(S. G.)

DKASE—DMTK 4:2 (1:1). Ezer főnyi közönség nézte végig Kisasszony napján a DKASE—DMTK bajnoki mérkőzését. A meccset a DKASE nyerte meg, amely — az első félidő első perceit kivéve — mindvégig uralta a helyzetet. A válogatott játékosok közül Örkényi bravurosan és szépen játszott, Fried II. és Glatz azonban, talán a válogatott meccsre való tekintettel, lanyhán játszottak. Mertin sem dolgozott kielégítően, Sipos jó volt. A vezető gólt a DMTK éri el az I. félidő 24. percében egyedül a DKASE kapusának hibájából. Hosszas mezőnyjáték után Örkényi a 38. percben egyenlített. A második félidőben a DKASE állandó fölénybe kerül és már a 3. percben Örkényi révén megszerzi a vezetést. A 11. percben Sipos a gólok számát háromra szaporítja. A DMTK-t láthatólag lehangolja a vereség és a 23.

percben Örkényi megszerzi a DKASE negyedik gólját. Hat perccel később Mertin lefutásból 4—2-re szépíti az eredményt. A játék utolsó tíz percében csak kapkodás folyik. A közönség pártállásra való tekintet nélkül, hangosabb volt a szokottnál. Jó bíró volt Bródi Barna.

Egyéb eredmények. DKASE II.—DMTK II. 7:0 (6:0). Bíró: dr. Kocsis. DMTK III.—DKASE III. 1:0 (1:0) (Bajnoki mérkőzés). DKASE III. II.—DMTK III. II. 1:0. DKASE törpe—DMTK törpe 3:0.

Budapesti eredmények. MTK—TTC. 1:1 (1:1). Óriási meglepetést keltett a magyar bajnokság csapat eldöntetlen eredménye a közepes nivóju TTC-vel. Az MTK formáján alul szerepelt és egyetlen gólját is 11-esből szerezte meg. — A BEAC atletikai versenyén a 4×400 m-es stafétában a MAC csapata országos rekordot állított fel.

## Látta már a Burg

„Adria” műterme által kiállított színezett fényképeket a Szent Anna-utca sarkán lévő kirakatban?

## Feltűnést keltő ujdonság!

A Szent Anna-utca 5. szám alatti műteremben szakszerűen készülnek menyasszonyi és mindenemű

## fényképek,

méltányos napi árak mellett. Index- és igazolvány képek kívánatra 24 óra alatt készülnek!

## FUIMUS

REGÉNY 39

IRTA JUSTH ZSIGMOND

— Ich weiss es, ich weiss es. De hát miért olyan későn? Te erősebb vagy, te meg hirtad volna nyergelni ezt a bockert. De Lőrinc! Szép kis sauce lesz a vége.

Ezt azonban már elnevette. Ő az egész dolgot nem vette olyan komolyan, mint Mici.

— Eh ne neves ezen... ez nagy baj. Mit mondanak a Bálványosiak ehhez? Az öreg hercegnét azóta nem láttam. Így Julie egy esztendejét loptuk el ezzel a meddő udvarlással. Julie kaphatott volna egy unmitelbar herceget is. De — (s ezt igazán nem értem) — Lőrinc tetszett neki s fejébe vette, hogy hozzá mén. Mennyit fog ez nekünk Bécsben ártani! Bálványossyné legjobb barátneja az öreg Weidsmandori hercegné, no fog ez ezért arcotok vágni nekem. — Stapzi meg a szép Pepinek udvarol — ez meg a másik clique-et vezeti az orránál... Én alig merek Bécsbe menni az idén.

És Mici dideregve még mélyebben bujt a nagy sáljába, szinte csak a feje bubja látszott ki belőle. Gábor — csak úgy mint Klientstein, ült és nézett Hanzl egy bécsi marsot fityült s egy albumot lapozott. Tomi odaállt a Mici lábaihoz s ráhajolva csittítani kezdte.

— My darling hinny, semmi! Se baj... hisz most ide hívtuk fél Bécs az esküvőre. A carroussel is pompás lesz. Lehetetlen, hogyha jól mulatnak, mindent el ne felejtessenek. Jelének meg van ugy is majoresco férjelöltje: Bálványossy Lajos, ki most jött haza folytonos utazásából. Ez felér Lőrincel. No, légy nyugodt. Aztán a bál is fényes lesz — irtam Sachernek. Mindent megígért... Egész Bécs mi rólunk fog beszélni.

És most Gábor szemei előtt elvonultak azok a kopasz hegyek — amelyeknek őserdőit Fix és Pectris, Ultz meg Paches ették meg, no meg a bécsi Fürstenklau! Mici kissé nyugodtabb arccal nézett ki a sál redőj közlül.

— Ah... legszebb illuzióm semmivé lett — mondta s egy pohár limonádéért cseppet.

20.

Egy félóra múlva Gábor a kertbe ment, azt remélve, hogy Lollyra fog valahol találni. Ismerte, tudta, hogy azt ő itt keresheti e percben valahol. Az istálló előtti tágas udvaron találkoztak. Lolly intett neki, Gábor követte. Jó darabig némán mentek az egymás oldalán. Egyszerre Lolly szólalt meg.

— Hát eljött mégis?

— Miért ne jöttem volna el, hisz most már semmi okom hogy ne jöjjen. S ezt annyira meggyőződés hangján mondta, hogy Lolly arcát vir futotta el — végig sértette az, hogy igaz, amit Gábor mond.

— Nem értem, mit mond?

— Nem értett me? Eljöttem, hogy elmondjam magának — hogy rájöttem arra, hogy tulajdonképp nem szerettem soha. Legalább magát nem. Akit én szerettem... az ma nem a Lőrinc jegyese.

— Eh, láriári... Maga nem szeretett? Most meg már hazudik is? S a lány érezte, hogy ezzel ismét fegyvere van Gábor ellen. — Hát csak mulatságból bolondított három esztendeig, mi?

— Én nem bolondítottam, hisz mindig azt mondtam, hogy nem szeretem s nem fogom elvenni... addig.

— Addig, édesem, míg megkért.

— Igen, megkértem.

— Igen, szegény barátom. De ezt is, mindent megbocsájtok — most már barátok lesziünk s maradunk ugy-e? Hisz, ha... nem szeret, ez könnyű lesz. És sötét-szürke szemeivel mélyen tekintett Gáborra, mintha annak még egyszer a lelke mélyébe akarna látni s mintha annak lelkét még egyszer ki akarná tövetőli tépni.

— De ni a Lőrinc, Lőrinc! — kiáltott a leány. És Lőrinc, aki már rég szemmel kísérte őket, úgy tett, mintha csak most pillantotta volna meg menyasszonyát s bályját, mosolygó arccal közeledett feléjük. Mosolyában Gábor bizalmatlanságot, kétkezdést látott.

— Jöjjön Lőrinc, Tudia-e hogy bátyja épp e percben nagyon megnyugtatót, bebizonyította nekem, hogy sohasem szeretett s nem is fog soha... hisz így minden a legjobb uton. Akkor hiába való az aggályai Lőrinc... s hiába az enyéme is. Testvérem-

mé fogadtam magát Gábor, csokolja meg a kezemet. Most már szabad... hisz már félig asszony vagyok.

Gábor megcsókolta Lolly kezét. Lőrinc átölelte bályját — s mind a hárman úgy tértek vissza a kastélyba, mintha a legnyugodtabbak lennének. Pedig Lollynak e pár szóval sikerült végleg elválasztani a két testvért egymástól. Tudta, hogy Lőrinc ezután más soha Gábornak hinni nem fog s azt akarta, hogy ezt Gábor tudja. És Gábor — tudta is.

21.

Szeptember 10-én egész nap vendégek érkeztek. Niffor grófné nagy régies landauerjében négy loval robogott be a kastély udvarára. Niki bácsi csak kettesben (more patrio), egyik unokahuga volt vele, a másik kocsiában a többi foglalt helyet. Czobor Adámék vasuton jöttek. A bécsieket csak a caroussel napjára, tizennegedikére várták. Czobor Lipót gyalog, sárosan rukkolt be.

Estére nagy családi ebéd volt a programon. Hétre volt az ebéd órája kitűzve. Mind együtt voltak a salonban, csak az öreg hercegné hiányzott még. Végre ő is betepegett. Gábor még nem látta, mióta visszatért. Az utóbbi napokban gyengélkedett s nem fogadott senkit sem. Egyenesen Micihez lebegett, roppantul mentegetve magát.

— Igazán, a lányoknak sok bajuk volt az új fokótómmal. Igen Mici... nézd a legujabb fokótóm, ugy-e szép?

Erre leült egy magastámlájú székre s nem törődve azzal, hogy a jelenlevők jó részét már évek óta nem látta (így Niffor Máriay Annát, Niki bácsit, a lánykakat s a Czobor Adámékat), az egész társasághoz fordulva, fokótóje leírásához kezdett.

— Két igen szép fokótót kaptam Micitől, az egyik lilaszín, halványzöld pántlikákkal, a másik lila, cinóber színiekkel.

Folyt köv.

Kőváry és Altmann  
szücsök, Piac-utca 42.

Bármilyen szücs munkákat legujabb divat szerint jutányosan készitünk.

## TANKÖNYVEK

új és használt állapotban az előirt legujabb kiadásokban

## ACZÉL HENRIK

modern antiquariumában szerezhetők be.

Író- és rajzeszközök nagy választékban a legelőnyösebb áron.

Piac-utca 24.  
(Első Takarékpalota.)

# NŐI KALAPOKAT

45 szebbnél-szebb modell után szak-szerűen és leggyorsabban csak a

PIAC-UTCA

9  
*Kalapüzem*

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!!  
PIAC-UTCA 9. SZÁM. TELEFON 153.

## Az őszi szezonra

vigye  
boáját, szőrméjét,  
bőr kabátját a

## Központi kelmefestő és vegytisztító intézetbe

VARGA-UTCA 1., hol tartósan és szakértelemmel felelősség mellett újonnan festik. Férfi, női kelmék és ruhaneműk minden színben legszebben festetnek. oooooo

## Hordódugókat

minden mérethez és minőségben legolcsóbban szállít, hérvágásokat keretfűrészekre szak-szerűen és gyorsan eszközöl.

Debreczeni Gőzfűrész  
és Faárnyvár R-t.  
Sziv-utca 31.

## GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért  
a legmagasabb árt fizetem.

GRITSCH ókszerkereskedő  
Verbőcezi-u. 2. sz. (parkamara.)

## Női kalapok

nagy választékban.  
Vidékre alakításokat  
azonnal eszközölök!!

Schimmer Mórné  
Piac-utca 2.

## Új szücsmunkát, alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett elvállalok.

Adler Jenő  
szücsmester  
Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

## Miért legjobb?

a terpentines

## UJ ROBINSON

cipőkrém?

### Mert

valódi növényviaszból és valódi növényolajból készült.

## Miért legolcsóbb?

a terpentines

## UJ ROBINSON

cipőkrém?

### Mert

a míg másfajta hadi-cipőkrémekből 3 doboz elhasználódik, addig a terpentines UJ ROBINSON cipőkréméből 1 doboz is elegendő.  
MINDENŐTT KAPHATÓ!

Amerikai

## nőiszabó-verseny

Tudomására hozom a hölgyközönségnek, hogy női divattermetet újonnan berendeztem és a legjobb munkaerővel a legutolsó divat szerint igyekszem a nőiszabó-versenyt felvenni és a mostani nagy drágaságot leörni. — Külön felhívom a tisztelendő hölgyközönséget, mivel tudom, hogy nincs módjában mindenkinek a mostani drágaságot megfizetni, úgy hajlandó vagyok az itt felsorolt árjegyzék szerint a legjobb munkát elkészíteni:

1 kosztüm facon . . . 1000 K-tól  
1 szoknya facon . . . 350 K-tól  
1 kosztüm kabát facon . . . 700 K-tól  
1 hosszú kabát facon . . . 800 K-tól

Becsés, partfogást kér

WIEDER, amerikai nőiszabó,  
Csapó-utca 1. sz. alatt.

## Női kalapokat

a legújabb párisi modell után 3 nap alatt fest és alakít a

"TURUL"  
Piac-utca 32.

Tisztelettel felkérjük a nagyérdemű helyi és vidéki vásárlóközönséget, hogy a portál építésének tartama alatt

az árusítás nem szünetel és cipő-áruinkat a dusan felszerelt raktárunkban megtekinteni sziveskedjenek.

ooooo

Kiváló tisztelettel

## TURUL

CIPŐGYÁR R.-T.  
Debrecen, Piac-utca 48.

## Friedländer Testvérek

hornagykereskedők  
Telefon 1034.

Ajánlják legfinomabb minőségű fajborait a legolcsóbb napi áron. Ujborokat vesznek kisebb nagyobb mennyiségben. Üres hordókat termelők rendelkezésére bocsájtják. — Iroda: Széchenyi-utca 29. sz. alól ideiglenesen Széchenyi utca 48. sz. alá helyeztetett át.



"KÜRTI" CIPŐKRÉM  
elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság FLEISCHER MÖR.  
Központi iroda Hatvan-utca 38.

Mindennemű

## bádogos és vízvezeték munkát

és azok javítását jutányosan és pontosan vállaljuk. — Fürdőkádakat kölcsön adunk

## Weinberger és Friedmann

bádogos és szerelők  
Halköz 1. és Széchenyi-utca 24. sz.

## ECET

legolcsóbb napi árban kapható  
Steinberger Dezső  
ecetgyárában, Simonffy-u. 14.  
Ugyanott használt ecetes hordók kaphatók.

## Megelőltésre kész állapotban levő használt boroshordókat,

valamint tisztán kezelt

## FAJBOROKAT

a legolcsóbban beszerezhet  
Waldmann Albert borkereskedőnél  
Széchenyi-utca 37.

Pincék: az Alföldi Takarékpénztár Raktárvállalatának telepén, Pesti-u. 2.

## Markovits

banküzlete

Piac-u. 63. Telefon 565.

## Dollár,

lei, sokol, devisák  
értékpapírok vétele és eladása !!

## Átutalás

a külföld bármely placára. Tőzsdai megbízások legpontosabb teljesítése.

## Modern, villanyerőre berendezett kocsigyáramban

a legkényesebb izléseket is módomban van kielégíteni. Új kocsikból állandó raktár. Megrendéseket elfogadok. Ócskákat becsé-telek és veszek. Javításokat elvállalok.

NEULÄNDER kocsigyára  
Debrecen, Erzsébet-u. 28.  
Telefonszám 11-47.

## WEISZ FERENC

asztalosmester

Margit-fürdőtelep. Bejárat a Bárczy- és Fürdő-utcán is. Margit-fürdő és o István-malom közt. o

10-89 TELEFON 10-89

Készít:

Műbutorokat,  
egyszerű butorokat. ooo  
KÜLÖNLEGES és egyszerű zománcozott és festett butorokat.  
Üzlet- és irodaberendezéseket,  
valamint e szakbavágó mindennemű munkálatokat. ooo

## Citrom

prima primissimo világos-sárga állandóan raktáron. Ladászámra és kiolvasva oooooo kapható oooooo

## SCHÖN MÖR

déligyümölcskereskedő  
PIAC-UTCA 6. SZÁM.

Mindentinek vezetni kell

## Forgalmi adó

## pénztárkönyvet

Már felülbélyegezve is kaphatók

Hegedűs és Sándor  
irodalmi és nyomdai rt. papirkereskedésében  
Piac-utca 34.

# APRÓ BIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20—, minden további szó K 2— Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

### VÉTEK.

**Aranyat, hamislogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi árban veszek Schiffmann ékszerész. Piac-u. 67. Frohner-szálloda-épület.**

**Olmot** bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 49. 11-ik udvar.

**Aranyat,** ezüstöt, drágakövet magas árban vesz Weisz Mihály és Társa, Püspöki palota.

### NEPADÁS.

**Sapkaközpontnál** Simonffy-utca 5. (Halpiac) mindenféle egyruha és civilsapka legolcsóbban kapható. Hozott anyagból 24 óra alatt készül.

**Friss élesztő** legolcsóbb árban Csapó-utca 19., kapu melletti üzletben Rosenthalnál.

**Festék,** lack, kence kiváló minőségben legolcsóbban Stern festéküzletében. Piac-utca 10. Telefon 856

**Friss sütemények** állandóan kaphatók Sztanó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17—19.

## Szilva!

Berzencei édes, lekvárfőzéshez kitűnő minőség,

**megérkezett**

**Almádia konzervgyár** Kákóczl-u. 21., ezült 13.

### Krisch Károly

cserépkályharaktár, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

**Olcsó posztók,** a legfinomabb öltöny és kabát kosztüm szövetek naponta érkeznek Roth, Piac-utca 77.

**Svédgyula** 1/a külföldi legolcsóbb árban, Mayernál, Simonffy-utca.

**Asztalos** munkákat készít, javít jutányos árakért Vangor Antal, Csapó-utca 9.

**Fehér** hálószobák, legmodernebb ebédlők, készen kaphatók Kovács Gyula műasztalosnál, Darabos-utca 17.

### Sok pénzt takarít meg,

ha téli tüzfűszükségletét már most fedezi

**HOLCZER** tüzfűtátelepén, Margitfürdő mellett.

Raktáron: prima száraz bükk vagy cserhasáb- és dorongfa ölenként vagy felvágva, ugyancsak vagonléclekben a legolcsóbb napi áron azonnali szállítással vidékre is. TELEFON 986.

### Liszt

és hüvelyes árak a legolcsóbb napi árban Politzer Jakabnál, Bethlen- és Fűvészkeret-utcasarok

**Szép puldok** és egy hármás Wertheimkassa eladó. Cim a kiadóban.

**Tiszta egész ives makulatura** (újságpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

### Paplanvarrodámban

minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész árak állandóan raktár on. Debreczeni, Kossuth-utca 11

**125 k. hold** legelő és szántó föld a nádudvari határban szabad kézből eladó. Ertekezhetni Nádudvaron Karakas Zsigmond tulajdonossal.

**Gyermekkosci** ülésre-fekvésre, új, eladó Burgondia-utca 15.

### Fédes

stáfszekér új, egy lovas, 12 mázsá hoz eladó. Eötvös-utca 18.

**Gyermekkelengyék** habi ing, fannel, Tetra és gummipelenkák, keresztelők paplan és garnitúr, hosszú és négyzetleteres párnák, pólyakötők, jambók dus választékban. Gyermekkelengyék elkészítését hozott anyagból elvállaljuk dr. HEGEDŰSNÉ Gyermekelvátháza, SIMONFFY-U. 2.

**Eladó:** használt férfi ruhák, őszi és tavaszi felöltők, téli kabát, férfi cipők és ágyművek. Darabos-u. 35. délelőtt 10—1 ig.

### KERESLET.

#### Intelligens

izr. urinó teljes ellátást adna iskolás lánykának olcsón. Cim a kiadóban.

**Gyors- és gépirónót** keres a Gyógyáru Részvénytársaság Piac 41. Németh tudók előnyben részesülnek.

#### Okleveles

izr. tanítónő kerestetik elemi iskolát végző három leányka mellé, Debreczen alatti tanyára, teljes ellátás és készpénzfizetés mellett. Értekezni Mandel Ernő banküzletében, Ferenc József ut 72.

#### Tanulóknak

ajánlkozom fűszerkereskedés vagy drogueriaiba teljes ellátásért, másfél évi gyakorlatom van. — Cimem »Menekült 17« Tiszabura.

**Borozó és Falatozó** záróráig nyitva Piac-utca 89., Rovállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

**Széchenyi** fürdő, volt Telegdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

**Malomtulajdonosok** figyelmébe! Felvonókat, csöveket, csővezetést jutányosan vállal Müller, Erzsébet-u. 115.

#### Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zálogcédlulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

#### Bejárónőnek

14—16 éves leány azonnali felvételre kerestetik Darabos-utca 39.

#### Intelligens

zsidó család iskola idejére teljes ellátásra elfogad intelligens zsidó család gyermekét, ahol zongora, német nyelv, 1-ső és 2-ik gimnáziumból oktatást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.

#### Utcai butorozott

szoba két ur részére kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

#### Zongorát

keresek bérbe vagy megvételre, jól fizetek. Cim a kiadóban.

**Tanulóleányok** felvételnek a Hegedűs és Sándor rt. nyomdájába és könyvkötészetébe Piac-u. 49.

**Kárptos-mester** menekült, vállal mindennemű butorjavítást, elsősorban és legolcsóbban. A közönség szíves pártfogását kéri. Máv. Külső-fatér, kocsi sz. 210. 223.

#### Általános

irányú női kézmunka tanfolyam nyílt meg Csapó-utca 33. sz. alatt, melyen a brüsszeli, csetneki, filé-, frivolita-, vert csipkéket, kalotaszegi és más himzéceket, aszurozást, bluzok, ruhák kötését stb. lehet tanulni. Beiratások délután 3—5-ig

#### Iskola I

tanévre izr. ur család elfogad teljes ellátásra zongorahasználattal két ur leányt. Cim a kiadóban.

#### VEGYES.

#### Új villamos

vasalókat, főzőlapokat egy évi javításoknál fél évi jótállással készít és szállít Földvári Debreceni I. elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

#### Zongora

javitást, hangolást szakemberen, jutányosan vállal Liska, Batthyány-utca 10.

#### Mindenféle

női- és gyermekruha, valamint bolti ruha varrását legjutányosabban vállalom. Homok-utca 4. szám 3. ajtó.

#### Legszébben,

legolcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosoda, Arany János-utca 54.

#### Óra

ékszer javításokat szakemberen készít Kohn, Hunyadi-utca 12.

#### Írógép

javitások, kellékek megrendelhetők Merkur írógépvállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

#### Konez

fest, tisztít legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10.

#### Vízvezeték

és csengő javításokat jutányosan vállal Kollmann, Piac-utca 70.

**Gyakorlott gyorsíró** magyar gyorsírást kitűnő módszerrel tanít. Cim a kiadóban.

**Villamos** berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

**Hajdumegyei Vasöntöde és Gépgyár**  
Engel és Társa műszaki üzlete, Hunyadi-utca 17. szám.  
Ajánlja a SZÜRETTRE saját gyártmányú **borsajtóit, szőlőzúzóját** stb. és egyéb pincészeti eszközeit, továbbá **dusan felszerelt raktárát műszaki** cikkekben és anyagokban.

**Tankönyvek**  
az összes helybéli és vidéki elemi és középiskolák részére kaphatók oo  
**Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében.  
**Iskolatáskák,** könyvszíjak, körzők, ugyancsak mindenféle író- és rajzszerek nagyválasztékban kaphatók  
**Piac-utca 34.**

**PESTI NAPLÓ**  
LEGÉLÉNKEBBEN SZERKESZTETT MAGYAR REGGELI LAP  
TUDÓSÍTÓK PÁRISBAN, LONDONBAN, RÓMÁBAN, BERLINBEN, BÉCSBEN.  
REGÉNYT ÉS TÁRCÁT CSAK A LEGKIVÁLÓBB MAGYAR ÍRÓKTÓL KÖZÖL  
EGYELŐRE KÖZNAPON 8. VASÁR- ÉS ÜNNEPNAPON 12 OLDALON JELENIK MEG  
ELŐFIZETÉSI ÁRA A LEGOLCSÓBB, EGY HÓNAPRA 30 K

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
**PAULO I.**  
Telefon: 13-65

**„ELEKTRA“ ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALAT.**  
Cégtulajdonos: Gold Sándor. Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em.  
Villanyvilágítás, motorok, csengők, berendezéseket és javításokat a legjutányosabban készít.

Legújabb **modellek** nagy választékban  
**Naményi és Kapros** kalapszalonjába Miklós-utca 1., I. em. Alakítások olcsó árban készülnek.

**Modell kalapok** nagy választékban érkeztek **Sándor Margit** kalapüzletébe József. kir. hereg-utca 5. Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

**Kiss József** automotor és gépműhelye **Erzsébet-ut 20.**  
Elvállalja bármily rendszerű gazdasági gépek szakszerű javítását, törött góprészek autogénné : : hegesztését. : :  
Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részv.-társ.

nyomdai Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.